



2022年11月14日 星期一  
农历壬寅年 十月廿一

JINJIANG ECONOMY NEWS



# 晋江经济报

E-mail:jjb419@yahoo.cn

菲律宾版

第3455期

晋江新闻网

www.ijjnews.com

## 點贊“最美英雄”！5位勇士獲評“見義勇爲”

本報記者 沈茜 通訊員 陳耀宗 莊凌龍

在晉江，有這樣一些人，他們憑着善良、勇敢和正義的初心，以凡人之軀做出不凡的義舉，傳遞了社會正能量。在9日上午舉行的新聞發布會上，晉江市公安局、晉江市見義勇為協會為“70後”李添恩，“80後”蔡晶晶、李雅真，“90後”柯慶發，“00後”陳建建等5位勇士頒發了見義勇為確認證書和慰問金。

### 最美搭檔 他奮勇跳河救人 她跪地做心肺復蘇

陳建建，男，2003年出生，貴州人；李雅真，女，1983年出生，泉州南安人。

“我會游泳，我下去救人。”8月4日凌晨2時許，陳建建下了夜班，路過晉江青陽街道陽光路內溝河時，看到眾多群衆圍在河邊——原來有一名男子溺水。他毫不猶豫，脫下衣服交給旁邊的人，跳進約2米深的河中，游向該男子實施救援。溺水男子當時已經昏迷，身體在下沉。陳建建冒着生命危險，牢牢抱住該男子，奮力游回岸邊階梯處，并在群衆的幫助下將男子救上岸。

此時落水男子已無意識，一旁的熱心人正為他按壓肚子，但急救動作不標準。“我來！”關鍵時刻，李雅真站了出來。她是泉州120急救中心的志願者，學過急救知識。當時她正好下班經過，見狀趕緊上前，跪在地，鎮定地為落水者進行急救。清理口腔異物、吹氣、胸外按壓……“動了，人動了！”李雅真吹氣、按壓了一會兒，見該男子咳出了一口水，終於有反應了，她和圍觀群衆才鬆了一口氣。

“好專業，很到位。”李雅真成為眾人眼裏的“最美英雄”，大家紛紛贊嘆。當天恰逢七夕節，有人當場為她送上一朵花，有人買來礦泉水讓她漱口。而落水者經送醫檢查無礙後，由家人接回家中休養。



### 最帥身影 海邊訓練遇落水者 3人開快艇搏浪救人

蔡晶晶，男，1985年出生，晉江羅山人；柯慶發，男，1993年出生，晉江靈源人；李添恩，男，1979年出生，泉州德化人。

7月16日下午3時許，晉江金井鎮圍頭村金沙灣海邊突然騷動起來，一名小女孩用手指着遠處的海裏，一邊哭一邊喊“救命”。此時，晉江市金剛應急救援中心隊員李添恩、蔡晶晶、柯慶發在附近剛結束海訓，準備收隊。他們順着女孩指的方向，看到一人被海浪越卷越遠，附近還有礁石。

此時海浪很大，海況不確定，但他們沒有一絲猶豫，立即駕駛救生

艇，加大馬力朝落水者方向駛去。落水者是一名女子，離海岸有100多米遠，旁邊不遠處就是一大塊凸起的礁石，她被一個海豚模樣的充氣玩具壓在水下，想要爬上來卻沒辦法。由於風浪太大，救生艇進退幾次才靠近女子。最後，3人合力把她拉上快艇。所幸救援及時，女子並無大礙。

經了解，落水女子來自四川，不會游泳，當日帶着充氣玩具下海游玩，沒想到被海浪打翻，困在海中險

象環生。

當天發布會現場，晉江市見義勇為協會會長陳永聰介紹，陳建建不顧個人安危勇下水救人，李雅真在他生命危險時刻英勇救人，蔡晶晶、柯慶發、李添恩不顧個人安危海中英勇救人，他們的行為值得肯定與學習。了解到他們的先進事迹後，晉江市公安局第一時間啟動見義勇為確認程序，展開調查取證，根據《福建省獎勵和保護見義勇為人員條例》第三條規定，將陳建建、李雅真、蔡晶晶、柯慶發、李添恩的行為確認為“見義勇為”。

### 傾力服務

多維度保障勇士權益  
有待遇有地位有尊嚴

陳永聰介紹，晉江市見義勇為協會認真貫徹落實中國國務院七部委文件精神，扎實做好見義勇為人員的優撫關愛和精準幫扶工作。每年，協會都組織對晉江全市見義勇為人員進行走訪慰問，發放慰問金；組織對見義勇為犧牲和傷殘人員開展評烈評殘；對考上大學的見義勇為人員子女進行助學；幫助符合條件的見義勇為人員子女辦理中高考加分手續、轉學及就近就讀學校。

同時，協會還組織見義勇為人員參加療養、健康體檢活動；享受在定點醫院1萬元人民幣內先診療後結算的待遇；為見義勇為人員辦理“愛心光榮卡”，讓勇士們在晉江市範圍內免費乘坐公交車；幫助有困難的見義勇為人員翻建房屋、廉租安家、就業創業，讓勇士們安居樂業；幫扶見義勇為英雄入住福利中心安度晚年；為見義勇為人員購買醫療保險等，多維度、多層面保障見義勇為人員權益，讓見義勇為人員“有待遇、有地位、有尊嚴”。



## 以“有愛”為殘疾人創造“無礙”

本報記者 林小杰

日前，為期兩周的晉江市首期脊髓損傷者生活重建訓練營迎來了結營儀式。在14天的訓練中，15名脊髓損傷者學會了自行移位、體驗了戶外無障礙設施和到五店市參加戶外實踐活動。

“從11歲因意外造成胸腰椎脊髓損傷後，我一度患上抑鬱症。我根本不會想到自己能夠獨自出門，體驗集體生活。”來自新塘街道的學員之一楊保勤說，慶幸自己能夠參與訓練營。在這裏，他體驗到了不少第一次，第一次獨自上車、第一次獨自洗澡……

晉江市殘聯理事長王穎芳告訴記者，脊髓損傷者生活重建訓練營的舉辦，既給殘疾人朋友提供一個相互交流的平臺，又讓他們收穫快樂和自信，“走”出家門，融入社會，通過訓練營“破繭成蝶”，交到更多朋友，迎接美好明天。

今年來，晉江市在全省率先開展殘疾人家庭無障礙改造試點，以“整鎮推進”“一戶一案”等模式，提供個性化、智能化、整體化建設方案，不僅注重解決出門難、洗浴難、做飯難、如廁難、溝通難等“五難”問題，更注重滿足殘疾人朋友對美好生活的更高需求。截至目前，晉江已高標準完成661戶殘疾人家庭無障礙改造，取得了階段性明顯成效。

“以前的灶臺高七八十厘



殘疾人朋友在體驗新的輔助器具。本報記者 董嚴軍 攝

米，我得爬上高凳，才能到案板上，非常不方便。今年，殘聯根據我的身高，專門定制了低位灶臺。我煮飯再也不用爬上爬下，生活品質大幅提升。”來自磁灶鎮大埔村的吳福星患有侏儒癥，身高祇有1米左右，行走得靠兩張矮凳。如今，吳福星家的灶

臺、入戶坡道、衛生間、樓梯扶手、燈控系統等生活設施均實現了無障礙改造，他成為第一批無障礙改造受益者。

“現在，我祇要說一聲‘小愛同學’，就能夠通過語音操控家裏的電燈、窗簾等，再也不需要挪着兩張椅子走來走去。”吳福

星隨即便向記者展示了家裏的智能化無障礙系統，一聲“小愛同學，打開全部燈光”，整屋的電燈齊刷刷亮起。

晉江市殘聯相關負責人表示，今年，晉江殘聯重點為殘疾人辦10件實事。這10件實事涵蓋殘疾人社會保障、康復服務、就業創業、文化體育、權益維護、組織建設和無障礙環境建設等內容。

此外，隨着互聯網技術的飛速發展，傳統的就業模式、擇業渠道都發生了天翻地覆的變化，互聯網為殘疾人就業也打開了全新渠道。

“殘聯的工作人員幫我聯系到殘疾人電商孵化機構，並進行培訓。現在我的工作就是電商客服，一臺電腦一張辦公桌，居家就能賺錢。”吳福星說。

而在晉江市殘疾人輔助器具服務中心重裝投用的當天，身患脊髓損傷的新晉江人範立志開着殘疾人專用的四輪小車來到現場。在輔助器具服務中心的殘疾人車位停好後，經過一套熟悉的操作，範立志很快就把車上的輪椅安裝完成，并坐在輪椅上。

“我和妻子現定居在安海，從事輔助器具銷售，平時還經營着一家電子設備技術服務的網店，現在工作基本通過電商平臺。”範立志對目前的工作十分滿意。

### 磁灶吳炳忠家族 捐贈公益善款558萬元

本報訊（記者 賴自煌）11日，福建宏華集團吳炳忠借愛子吳海涵、兒媳吳艷梅結婚之機，向磁灶公益事業捐贈558萬元人民幣。

近年來，磁灶鎮涌現出一批致富思源、樂善好施的企業家，吳炳忠家族便是其中之一。除此次捐贈外，他們還曾在助學、助醫、助困等方面做了大量慈行善舉，得到社會各界的一致贊譽。

### 第六屆“海峽杯”福建（晉江） 創新創業大賽總決賽落幕

本報訊（記者 柯國笠 董嚴軍 實習生 吳振鴻）11日，由晉江市人民政府主辦的第六屆“海峽杯”福建（晉江）創新創業大賽圓滿落幕。

12個優秀項目分成新基建、新材料和大健康三個組別，通過線上路演參與總決賽。經過9位評委的評審，最終，“機器視覺電工”項目、“多陶瓷材料3D打印裝備研發”項目、“工業視覺及其智能服務”項目分別獲得新基建組、新材料組和大健康組一等獎。

據了解，第六屆“海峽杯”福建（晉江）創新創業大賽自啟動以來共吸引1130多個海內外項目報名，遴選出142個項目進入復賽選拔。復賽采用“線上+線下”路演選拔方式，先後在深圳、上海、青島、武漢、西安、晉江等國內分賽區開展7場路演選拔。大賽還以“服務本土企業”為辦賽宗旨，聯合行業專家、投資顧問和政府招才團隊走進海納機械、親親食品、舒華體育、恆安集團等18家行業龍頭企業，邊比賽、邊考察、邊對接，走進16個雙創團隊實地考察接洽，線上對接14個項目，推動6個項目團隊深度對接晉江相關企業。